

1237-2014 – 777 let obce



OCHOZSKÝ ZPRAVODAJ

Ochoz u Brna

Ročník XIX

Srpen 2014

<http://www.ochozubrna.cz>



Přečtěte si:

- Informace z obecního úřadu
- Zpráva o činnosti zastupitelstva obce a výborů
- O první světové válce
- Jak proběhl letošní skautský tábor
- Jaký je volební systém v komunálních volbách
- O výpravě Ochozáků do Itálie
- Lovcovy zápisky
- Jak vypadaly červnové babské hody



Hodový průvod



Tanec Na Pastýrkách

OBSAH

- 3 Editorial
- 4 Slovo starosty
- 4 Zpráva o činnosti zastupitelstva obce ve volebním období 2010–2014
- 7 Slovo zastupitele aneb Občan a politika
- 9 Očima “nového“ zastupitele
- 12 Výťah ze zápisů zasedání zastupitelstva
- 13 Skautský tábor 2014
- 15 Kalendář plánovaných akcí
- 15 Poklady Kampanie – společný výlet
- 18 Babské hody 2014
- 19 Byla vojna byla, byla patálija...
- 20 Normální hrdinové od nás
- 21 Letos uplyne 777 let od první dochované písemné zmínky o Ochozi
- 22 Lovcovy zápisky
- 25 Co je to rozpočtové určení daní (RUD) a odkud bere obec peníze
- 26 Komunální volby
- 28 Sběr použitých elektrozařízení po celý rok
- 29 Projekt „Sociálně-právní ochrana dětí pro obec s rozšířenou působností Šlapanice“
- 29 Společenská kronika
- 30 Inzerce

EDITORIAL

Vážení čtenáři, možná, že se právě nacházíte na prosluněné pláži a letní číslo Ochozského zpravodaje, které držíte v rukou, Vám zpříjemňuje chvíle strávené na zasloužené dovolené. Ale i pokud již máte letošní dovolenou za sebou, nebo ani žádnou neplánujete, tak doufám, že oceníte pravidelný čtvrtletní přísun informací o dění v naší obci.

Toto číslo bude zejména ve znamení dvou událostí aktuálních a dvou, které již úspěšně proběhly. Z těch úspěšně uskutečněných se jedná o červnové babské hody a letní skautský tábor, který se letos konal začátkem prázdnin ve Vojtěchově. Aktuální je výročí sto let od začátku první světové války. Tomuto tématu jsme se věnovali již v minulém čísle a budeme v tom dále pokračovat.

Dalším aktuálním tématem jsou blížící se volby do zastupitelstev měst a obcí. Předvolební období je dobou hodnocení uplynulých čtyř let a také obdobím volebních slibů a přesvědčování voličů. To vše k volbám patří, a proto je také značná část tohoto čísla věnována obecní politice. Mnoho občanů je v dnešní době bohužel politikou znechuceno a z veřejného života se stahují, pokud do něj vůbec kdy vstoupili. To ovšem není zdravý stav společnosti, protože politika je jen způsob správy věcí veřejných, bez kterého se neobejdeme, a politici na všech úrovních jsou aktuálním odrazem stavu společnosti. Za ideálního stavu věcí by to měli být ti nejlepší a nejschopnější z nás, ale v případě nezájmu většiny lidí o věci veřejné tomu tak nebývá. Není to ale nic nového, protože již starověký filozof Platón napsal, že: „Nakonec nám budou vládnout ti nejneschopnější z nás, což je trestem za neochotu podílet se na politice.“ Doufám, že tak zlé to snad nebude.

Ondřej Mlejnek, šéfredaktor

Slovo starosty

Vážení občané,
od předcházejícího vydání Zpravodaje uplynuly tři měsíce, ve kterých se mimo jiné uskutečnily volby do Evropského parlamentu. Tyto volby probíhají již tradičně bez většího zájmu voličů a nebylo tomu jinak ani letos v květnu. Ve dnech 10. a 11. října se uskuteční celorepublikové volby do zastupitelstev obcí a ty již bývají v popředí zájmu. Vždyť se jedná o volby, ve kterých volíte na čtyřleté období nové obecní zastupitelstvo, které si mezi sebou zvolí nové vedení obce. Spolu s tímto zastupitelstvem si v podstatě každý volič zvolí další cestu či směr života naší obce. Jen na Vás voličích bude záležet, jakou cestu zvolíte. Zda podpoříte dosavadní dlouhodobou cestu o postupnou obnovu naší obce včetně řešení novodobých problémů, nebo si vyberete směr jiný, pro mě zatím neznámý. Věřím, že předvolební kampaň proběhne v klidu, bez různých skandalizací a planých slibů. Je důležité, aby si každý

z voličů sám vyhodnotil, co může být dobrého a pozitivního pro něj osobně, ale zároveň i pro celou obec. Je také dobré popřemýšlet o konkrétních reprezentantech různých směrů a hlavně o jejich dosavadní práci a zájmu o dění v obci. Když si promítnu účast veřejnosti na zasedáních zastupitelstva obce za poslední dva roky, tak to vypadá, jako by byli občané se vším spokojeni a nikde nebyl, až na malé výjimky, žádný problém. Víím, že tomu tak není. Neúčast veřejnosti na zasedáních zastupitelstva je možná způsobena nedostatkem času, dnešní uspěchanou dobou nebo dokonce určitou lhostejností k dění v obci. Doufám, že se zájem o budoucnost obce projeví u voleb v měsíci října a že k urnám přijdou všichni ti, kterým není jedno, jakou cestou se bude obec dále ubírat.

Vlastimil Čoupek, starosta obce

Zpráva o činnosti zastupitelstva obce ve volebním období

2010–2014

Ve dnech 10.–11. října 2014 se uskutečnily volby do zastupitelstev obcí. Protože následující číslo Ochozského zpravodaje vyjde až po těchto volbách, je mou povinností, tak jako ve dvou předcházejících volebních obdobích, shrnout v krátké zprávě činnost zastupitelstva obce ve volebním období 2010–2014.

Ve volbách do zastupitelstva obce v roce 2010 přišlo k volebním urnám 665 voličů z celkového možného počtu 1021 voličů. Svý-

mi hlasy rozhodli, že byli zvoleni z kandidátky Starostové a nezávislí - Vlastimil Čoupek, Jan Vaculík, Dana Blatná, Ing. Alena Kovaříková, Ing. Jiří Podaný, za Občanské sdružení pro Ochoz - MUDr. Eva Klusáčková, Mgr. Libor Mikulica, za KDU – ČSL - Stanislav Janek a za ODS – Ing. Vojtěch Drápal. Místostarostou obce byl zvolen Jan Vaculík a starostou obce Vlastimil Čoupek. Na podzim 2011 se vzdala mandátu zastupitele MUDr. Eva Klusáčková, na jejíž místo

nastoupila Ing. Libuše Mlejnková a následně Ing. Alenu Kovaříkovou vystřídal Stanislav Hloušek.

Na podzim roku 2010 firma Japez, spol. s r. o., zahájila stavbu hasičky a firma Svítíl plus, s. r. o., dokončila stavbu chodníku a dešťové kanalizace od obchodu U Útratů po dům č. p. 27. Ke dni 31. prosince 2010 bylo na bankovních účtech obce 9 505 445 Kč. Úvěry obce činily 17 mil. korun.

V zimních měsících nadcházejícího roku 2011 firma Agromeli, spol. s r. o., provedla vyčištění koryta Ochozského potoka v úseku od fary směrem proti proudu až po fotbalové hřiště. Investorem čištění Ochozského potoka byly Lesy ČR. V srpnu se v sídle Správy a údržby Jihomoravského kraje uskutečnilo výběrové řízení na zhotovitele projektové dokumentace pro územní rozhodnutí stavby rekonstrukce silnice a křižovatky na Pastýřkách. Výběrové řízení vyhrála projektová kancelář Ing. Bajera. V září byly uvolněny prostory školního bytu, které byly dány k dispozici škole. Ve stejném měsíci vyhrála stavební firma Swietelski výběrové řízení na stavbu „Úpravy prostranství vedle pošty a bývalé návsi obce Ochoz“. Stavba byla zahájena koncem měsíce října. Dne 26. října 2011 se v sále Orlovny uskutečnilo veřejné projednání návrhu regulačního plánu lokality „Pod Skalkou“. V listopadu byla dokončena stavba hasičky, která od první studie v roce 2009 až po kolaudaci v prosinci 2011 stála 2,2 mil. korun z rozpočtu obce a 300 tisíc přispěl dotací Jihomoravský kraj. V závěru roku 2011 byla za 1,9 mil. korun firmou Swietelski dokončena stavba „Úpravy prostranství vedle pošty a bývalé návsi obce Ochoz“. Ke dni 31. prosince 2011 měla obec na svých účtech 7 108 294 Kč a úvěry představovaly nesplacenou částku ve výši 14 915 607 Kč.

Pro rok 2012 a následně období se zastupitelstvo rozhodlo nepouštět se do žádných finančně náročnějších akcí z důvodu šetření na stavbu rekonstrukce silnice Na Pastýřkách. Na této akci bude obec ze svého rozpočtu financovat stavbu chodníků a sjezdů, dešťovou kanalizaci včetně nových přípojek, některé přeložky elektrického vedení a osvětlení přechodů pro chodce. Odhad celkových nákladů pro obec se pohybuje okolo 12 mil. korun.

Zastupitelstvo obce v únoru, po více jak dvouletém jednání, vydalo Regulační plán výstavby Pod Skalkou. Rozloha celého řešeného území je 5,46 ha, kde je navrženo 32 stavebních pozemků pro rodinné domy, 8 stavebních pozemků pro rodinné dvojdomy a 12 stavebních pozemků pro řadové domy. Ke dni svatého Floriána byla slavnostně vysvěcena a našim hasičům předána budova hasičky. V průběhu první poloviny roku firma E.ON Servisní, s. r. o., dokončila výměnu sloupů elektrického vedení od křižovatky na Pastýřkách směrem na Březinu a v Humnech. Dne 17. července 2012 se v 9 hod. na obecním úřadě uskutečnilo veřejné ústní jednání týkající se zahájení územního řízení stavby rekonstrukce silnice Na Pastýřkách. O letních prázdninách prošly závěrečnými stavebními úpravami prostory bývalého školního bytu. Bylo zde vybudováno nové WC, jedna třída pro družinu a jedna třída pro žáky první třídy. V celé budově ZŠ byly vyměněny plechové radiátory za nová topná tělesa. Do budovy ZŠ bylo přes prázdniny investováno přes půl mil. korun. V budově Sokolovny byla provedena rekonstrukce elektrorozvodů za 130 000 Kč. Byla provedena generální oprava místního rozhlasu. Obec se finančně podílela spolu se Správou CHKO Moravský kras na výrobě nových mostků přes ochoz-

ský potok, které zhotovil a umístil pan Ti-
bor Haluščák. Bylo vypsáno výběrové řízení
na vypracování projektové dokumentace
pro stavební úpravy a nástavbu fotbalo-
vých kabin, které vyhrála firma ateliér.dwg,
s. r. o., která nabídla nejnižší cenu – 114 000
Kč. Obec se dohodla s Římskokatolickou
farností na koupi dvou malých pozemků
u hřbitova a farnost darovala obci pozemek
č. 2, na kterém leží stará část hřbitova. Byla
opravena kamenná zeď na hřbitově a posta-
vena nová železná lávka přes potok u kabin.
Tradiční podzemní výstava zahrádkářů byla
spojena s výstavou fotografií se zaměřením
k 775. výročí založení obce. Ke dni 31. pro-
since 2012 zůstalo na účtech obce 8 840 275 Kč.
Úvěry a půjčky byly 12 303 868 Kč.

Na jaře roku 2013 dokončila firma atelier.
dwg, s. r. o., projektovou dokumentaci pro
stavební povolení stavby rekonstrukce fot-
balových kabin. Bylo úspěšně dokončeno
územní řízení stavby rekonstrukce silnice
Na Pastýřkách a Jihomoravský kraj vypsál
výběrové řízení na zhotovitele projektové
dokumentace pro stavební povolení této
stavby. Byla zahájena výstavba inženýrských
sítí pro výstavbu rodinných domů v loka-
litě pod Skalkou. Bylo vypsáno výběrové
řízení na zhotovitele výměny oken a dveří
v budově ZŠ. Zakázku vyhrála firma OK-
NOSTYL group, s. r. o., která pro dodávku
61 ks plastových oken a dvou vchodových
dveří podala nejnižší nabídku – 572 859 Kč.
Obec na tuto akci získala dotaci od Jihomo-
ravského kraje ve výši 200 tis. korun. Práce
byly provedeny v prvním týdnu července.
V sídle Správy a údržby silnic Jihomorav-
ského kraje proběhlo první jednání s pro-
jektanty firmy AF-City Plan, s. r. o., z Prahy,
kteří vyhráli výběrové řízení na zhotovení
projektové dokumentace pro stavební povo-
lení stavby rekonstrukce silnice Na Pastýř-

kách. V polovině července bylo vypsáno vý-
běrové řízení na dodavatele čisticí techniky
pro region „Časnýř“. O získání dotace na či-
stící techniku bylo požádáno již v roce 2010,
ale žádost ležela více jak dva roky na SFŽP
ČR. Na zakoupení dvou čisticích strojů byla
Dobrovolnému svazku obcí „Časnýř“ při-
znána dotace ve výši 2,5 mil. korun. Tradiční
Svatováclavské hody se poprvé uskutečnily
v rekonstruovaných ochozských krojích. Na
ušití krojů získala Ochozská chasa dotaci od
MAS Moravský kras ve výši 441 tis. korun.
Před koncem roku bylo instalováno veřejné
osvětlení mezi budovou hasičky a „Svazar-
mem“ a obec získala stroj značky Egholm
v rámci projektu „Pořízení techniky pro
odstraňování prašnosti v regionu Časnýř“.
Projektanti z firmy AF-City Plan dokončili
projektovou dokumentaci pro stavební po-
volení stavby rekonstrukce silnice na Pas-
týřkách. Obec získala finanční dar ve výši
4 mil. korun od Ing. Valy - investora výstav-
by pod Skalkou. Ke dni 31. prosince 2013
měla obec na svých účtech částku ve výši
16 705 288 Kč a na úvěrech dlužila částku
10 214 449 Kč.

V únoru 2014 se uskutečnilo výběrové řízení
na zhotovitele stavby rekonstrukce a nástav-
ba fotbalových kabin, které vyhrála stavební
firma VS-build, s. r. o., s nejnižší nabídkou
2 778 414 Kč. Práce na stavbě kabin byly
zahájeny začátkem měsíce června. Stavba
kabin bude dokončena do konce měsíce
srpna letošního roku. Začátkem dubna bylo
zahájeno stavební řízení na vydání staveb-
ního povolení pro stavbu rekonstrukce sil-
nice Na Pastýřkách. Stavba rekonstrukce
silnice na Pastýřkách byla podle schválení
Zastupitelstva Jihomoravského kraje zařa-
zena do programu ROP NUTS 2. Jihový-
chod, ze kterého bude financována stavba
komunikace, přeložky vodovodu, objízdné

trasy a 25 % prostředků vynaložených na stavbu dešťové kanalizace. V současné době je žádost o dotaci z programu ROP NUTS 2. Jihovýchod ve fázi schvalování. Ve chvíli, kdy bude dotace přiznána, bude vypsáno výběrové řízení na zhotovitele stavby rekonstrukce silnice a následně může být stavba zahájena. V současné době obec vlastní na svých útcích



Vizualizace vzhledu fotbalových kabin po přestavbě

20 611 079 Kč a na úvěrech má do roku 2021 splatit ještě 9 169 806 Kč. Finanční situace obce je dobrá a díky šetření během posledních dvou let zvládne obec financování stavby rekonstrukce silnice Na Pastýřkách ze svých peněz a bez půjčky.

Vlastimil Čoupek, starosta obce

Slovo zastupitele aneb Občan a politika

Rozvoj obce je výsledkem práce zastupitelstva a především jeho vedení. Jak jsou zastupitelé aktivní a úspěšní ve své snaze, tak rychlý je rozvoj obce. Končí další volební období, a tak je určitě vhodná malá rekapitulace a zamyšlení nad tím, kde je možné hledat prostor pro efektivnější řízení obce. Po čtyřech letech v zastupitelstvu se pokusím nastínit oblasti, kde jako zastupitel vidím největší prostor.

Především je to hájení ekonomických zájmů obce. Příkladem je příslib daru pana Valy jakožto investora výstavby na lokalitě Pod Skalkou. I když nakonec obec dar ve výši 4 mil. Kč dostala i po schválení regulačního plánu výstavby, kdy už investorova závislost na obci byla minimální (budíž to ke cti panu

Valovi), myslím, že situace, kdy existoval jen příslib a žádné záruky, by se mohla obci vymstít. Více jsem se ale o tom zmínil ve zpravodaji z března 2012.

Tématem poslední doby byla možnost využití elektronických aukcí, nicméně starosta ani místostarosta nejsou podporovatelé tohoto způsobu hledání úspor. Tady je důležité vědět, že obec je ten, kdo dohaduje se zprostředkovatelem aukce cenu a může si domluvit lepší podmínky, např. i fixní cenu za tuto službu, a pak je veškeré snižování ceny jen ku prospěchu obce. Skutečnost, že systém je aukcí hojně využíván, svědčí o tom, že to úspory přináší. Hodně z nás asi nakupuje i v internetových obchodech, přestože i s nimi jsou i špatné zkušenosti.

Když to budeme umět, může nám to peníze ušetřit. Bohužel to nyní vypadá, že ani v rámci rekonstrukce silnice Na Pastýřkách tento nástroj pro možné úspory nevyužijeme a tady by aukce mohla přinést snížení ceny v řádech několika statisiců až milionů, neboť projektová cena je okolo 10 milionů (viz zpravodaj z února 2014).

Podobně i shánění dotací a darů od firem je cesta k přísunu finančních prostředků do obce. Milionových dárců mít mnoho nebudeme, tak se musíme snažit získat, co jde. Příkladem je výběrové řízení na kabiny. Pan Částek (člen výběrové komise) u vítězné firmy zjistil výrazné přecenění jedné položky rozpočtu a tlakem na firmu se dosáhlo alespoň smluvního zakotvení provedení více prací v hodnotě 20 tisíc Kč zdarma. Bohužel tento tlak jsme vytvářeli jen já a pan Částek. Mohlo se, myslím, podařit i více. Očekávám v takových případech od pana starosty mnohem větší aktivitu v jednání s firmami o možné podpoře obci. Bohužel tady mě již dříve zarazil postoj pana starosty vyjádřený v e-mailu ohledně sponzorských aktivit zasláném panem starostou 18. prosince 2011, kde píše doslova: „Věřte mi, že mi není příjemné žadonit od někoho peníze pro někoho a hrozně rád to přenechám těm, kteří ty peníze potřebují.“ To by ale měl být podle mého názoru denní chleba starosty, hledat finance pro obec a její spolky a tvrdě hájit ekonomické zájmy obce! Starosta je nejvíce v kontaktu s možnými sponzory a je účasten jednání, kdy obec někomu vychází vstříc, a vidím to téměř jako povinnost se zeptat, jestli i druhá strana nemůže pro obec něco udělat. Jsem si jist, že i při stavbě hasičky a při úpravách ploch před obchodem by zhotovitelé našli prostor pro podporu naší obce.

Další z oblastí, kde vidím prostor pro efek-

tivnější vynakládání prostředků je odměňování místostarosty. Hned při stanovování odměn v roce 2010 jsme ostře kritizovali návrh starosty na maximální odměny neuvolněnému místostarostovi (cca 20 000 Kč za měsíc), ale bylo nás málo, kdo se postavil proti. Obdobně neuspěl ani požadavek na výkaznictví práce pro místostarostu, aby byla oprávněnost odměny doložitelná. Až po otevřené kritice ve zpravodaji (duben 2011) se něco změnilo (asi i díky kritice ochozských občanů) a od roku 2012 si dokonce sám místostarosta navrhl snížit odměnu na polovinu. Obec tak ušetřila do konce volebního období cca 300 tisíc a na činnosti zastupitelstva to podle mě vůbec nebylo znát (názor více zastupitelů). Pak se jen ptám, proč takové odměny starosta navrhoval, když jsme dokázali fungovat mnohem levněji? Za celé období jsem neviděl výrazný přínos práce pana místostarosty a stačí si projít zápisy ze zasedání, kde je příspěvků pana místostarosty velmi málo. Zajímavé je, že to byl právě pan místostarosta, kdo navrhoval dary pro pana starostu, za rok 2011 ve výši 12 000,- Kč (viz zápis ze zasedání 5. prosince 2011) a za rok 2013 ve výši 20 000,- Kč (viz zápis ze zasedání 16. prosince 2013).

Mnohem více odvedené práce než u pana místostarosty jsem viděl například u paní Dany Blatné a jejího stavebního výboru (lze dohledat v zápisech z jednání stavebního výboru, které jsou součástí zápisů ze zasedání). Bohužel s návrhem na ustanovení paní Blatné (kandidovala spolu s panem starostou na vítězné kandidátce hnutí STAN) jako druhého místostarosty jsem neuspěl, a tak za velký kus práce pobírala odměnu řadového zastupitele. Podle mě je to velmi nespravedlivý a demotivující způsob odměňování. V tomto by se mělo také něco změnit a od-

měny by měly směřovat hlavně těm, kdo pro obec něco dělají, zejména těm, co tak činí ve svém volném čase. Spousta členů různých spolků pro obec dělají mnoho a ti by si zasloužili alespoň symbolický projev ocenění ze strany obce.

Ale ať to nevznívá jen kriticky, zastupitelstvo i vedení obce odvedlo i dobrou práci. V tomto volebním období se podařilo získat např. dotace na výměnu oken ve školce, čistící vůz (i když tady obec zpracování žádosti o dotaci, spoluúčast a nákup příslušenství k vozu přišlo na cca 450 tisíc). Aktivní byli v obci i místní spolky, např. O. Mlejnek se zasloužil o získání dotace přes 441 tisíc na ušití krojů pro Ochozskou chasu a fotbalistům se podařilo získat dotaci přes 190 tisíc na vybudování závlahy. V podpoře získávání dotací pro spolky také může obec asi sehrát větší roli a např. místostarosta by mohl mít tuto činnost jako hlavní pracovní náplň. Zatím je ze strany obce podpora omezena spíše na upozorňování, že je někde dotační titul vypsán, nicméně i to je důležité.

Vnesl jsem asi trochu kritičtější pohled na dění v obci, ale i to je úkolem opozice. Můžeme se plácet po ramenou a spokojeně si na zasedáních zastupitelstva notovat, ale tak obci neprospějeme. Bez angažovanosti

(a to i té politické) nás, občanů, bude vždy rozvoj obce trochu pokulhávat. Je důležité nutit politiky více myslet na zájmy veřejné, než na ty vlastní, a proto myslím, že to chce i v naší obci v zastupitelstvu nové tváře s novou energií něco změnit. Vždyť chybí strategický plán rozvoje obce, obec koupila Sokolovnu, nicméně ta čtyři roky hlavně chátrala, a mimo opravy havarijního stavu elektroinstalace obec nevyvinula snahu něco systematicky řešit (navrhoval jsem hned na začátku volebního období zpracování plánu rekonstrukce, postupné shánění a uvolňování prostředků, ale neúspěšně), stav místních komunikací je také trvalý problém (naštěstí Správa a údržba silnic sama iniciovala opravu silnice Na Pastýrkách a zajišťuje také získání dotace, i když se realizace dost protahuje). Ty čtyři roky strávené v obecním zastupitelstvu mě přesvědčily, že prostor pro pozitivní změnu je tu veliký, a zastupitelstvo, které vzejde po volbách, může posunout obec o velký kus vpřed. Přejí proto této obci po volbách hodně pracovitých a nezištných zastupitelů a vedení, které dokáže zájmy obce úspěšněji prosazovat.

*Libor Mikulica, zastupitel obce,
předseda sportovního výboru*

Očima “nového” zastupitele

Vzhledem k tomu, že pozvolna končí volební období a na podzim budeme rozhodovat o novém složení zastupitelstva, chtěla bych se podělit o postřehy, které jsem načerpala jako nový a nezkušený člen zastupitelstva obce.

Po odstoupení paní Klusáčkové z pracovních a časových důvodů jsem na tuto pozici za ni nastoupila po prázdninách v roce 2011.

Nevěděla jsem přesně, co mohu očekávat, ale uvědomovala jsem si závazek, který na sebe tímto беру. Je to závazek jak z hlediska času, který je třeba obecní problematice věnovat, tak z hlediska odborného, co vlastně mohu pro obec udělat.

Obec hospodaří s částkou ročně cca 12 milionů Kč, což je suma, se kterou disponuje v jednom roce málokdo z nás. Tím větší

odpovědnost na sebe berou jednotliví zastupitelé. Je třeba si být vědomi toho, že za obec nerozhoduje v samostatné působnosti pouze starosta obce, ale o obecních věcech společně rozhoduje nadpoloviční většina zastupitelů obce. Za tuto zodpovědnou práci pobírají zastupitelé odměnu podle zákona. Vzhledem k tomu lze předpokládat, že se budou účastnit schůzí zastupitelstva a budou se na ně ve svém volném čase připravovat tak, aby mohli zodpovědně rozhodnout ve prospěch co největšího počtu občanů obce. Na druhé straně právem očekávají podrobné informace ze strany vedení obecního úřadu k bodům připravovaným na jednání zastupitelstva, pokud jsou k dispozici.

To pro mě znamená nutnost kolektivní společné práce, vyměňování si názorů jednotlivých zastupitelů, rozdělování úkolů a následně kontrola plnění úkolů. Bohužel musím napsat, že skutečnost se od mých představ o tom, jak má pracovat zastupitelstvo obce lišila.

Například jednotlivé zprávy pro zastupitele rozesílané e-mailem z vedení obce, které jim mají sloužit jako podklad pro rozhodování, byly bez jakéhokoli komentáře. Možná takové vysvětlení zastupitelům, kteří již slouží déle, než jedno volební období neschází, nebo jej dostanou jinou formou. Mně bohužel tyto informace v prvních obdobích velmi chyběly. Vlastní jednání bylo mnohdy vedeno nepřehledně (plané diskuse, odbíhání od tématu, napadání odlišných názorů) a v zápisech aby se mnohdy čert vyznal. Usnesení v dané věci byla často formulována na místě v časové tísní a podle toho také vypadala. Ve vedení schůzí zastupitelstva postrádám pevnou ruku. Zasedání zastupitelstva jsou živelná a nemají profesionální řád.

Proto jsem se začala, spolu s kontrolním výborem, snažit o nápravu některých for-

málních nešvarů a o prezentaci podnětů ke zlepšení, které jsme nasbírali od občanů obce.

Funkce předsedkyně kontrolního výboru mi byla přidělena hned na začátku mého působení v zastupitelstvu (možná jako opozici k pevnému jádru v zastupitelstvu, jak to v praxi obvykle bývá). Ze zákona o obcích pro kontrolní výbor vyplývá povinnost plnit úkoly, kterými jej pověří zastupitelstvo obce. Počet členů výboru musí být vždy liché.

V kontrolním výboru zpočátku pracovali Kamil Beránek a Lenka Trávníčková, později přibyli Petr Horák a Dan Šnajdr. Na tomto místě bych všem chtěla poděkovat za práci, kterou ve výboru odvedli a za podněty, kterých se mi z jejich strany dostalo. I za jejich občasnou účast na jednáních zastupitelstva, kde si získali vlastní názor na způsob projednávání jednotlivých bodů programu. Protože úkoly, delegované ze strany vedení obce, se omezovaly na provádění formální kontroly plnění usnesení a každoročně na provádění inventarizačních prací, měli členové výboru zájem pomoci i v dalších oblastech, kde se jim zdálo, že by to bylo zapotřebí. Hned v prvním zápise kontrolního výboru z roku 2012 se můžeme dočíst, že je třeba při určování záměrů obce na další rok klást důraz na stanovení priorit u jednotlivých záměrů, stanovení finanční náročnosti akcí a dbát na návaznost akcí. Toto vše by se také mělo promítnout v dokumentu nazývaném obvykle strategický plán rozvoje obce. Takový dokument je předpokladem pro logický a přirozený rozvoj obce a jedním z podkladů při žádostech o získávání dotací (např. přestavby školy, oprava tělocvičny apod.).

Bohužel do dnešního dne není tento dokument zpracován, a to i přes to, že pan starosta sám sebe zaúkoloval na jednání zastupi-

telstva v únoru letošního roku v jednoduché formě tento dokument zpracovat.

Další, čím se kontrolní výbor zabýval, jsou webové stránky obce. Tady musím konstatovat určité úspěchy. Po cca roční práci (připomínky a návrhy členů kontrolního výboru a práce předsedy výboru pro informace pana S. Janka) se podařilo převést doménu www.ochozubrna.cz do vlastnictví obce, zpracování stránek provedla specializovaná firma a otevřely se další možnosti využití stránek obce pro informovanost občanů (zpravodaj v elektronické formě, možnost odběru noviněk na e-mail – vyzkoušeno členy výboru, provedena inventura platných a neplatných předpisů obce apod.) Teď záleží na občanech obce, jak budou stránky využívat a také, zda dodají nové podněty k inovaci stránek, či zda budou prostřednictvím těchto stránek vedení obce předávat svoje návrhy na vyřešení případných problémů v obci.

Za uplynulé tři roky se naskládalo nemálo věcí, které mě na zasedání zastupitelstva překvapily a na které jsem měla jiný názor než převážná většina zastupitelů (namátkou vybírám některé způsoby výběru zhotovitele stavebních prací nebo dodavatelů) ale na druhé straně se projednalo množství úkolů, na které mělo zastupitelstvo shodný názor, nebo se ke shodnému názoru postupně dopracovalo.

Nyní, kdy se chýlí zastupitelům mandát ke konci, vybírám ze zápisu kontrolního výboru v dubnu tohoto roku následující doporučení zastupitelstvu obce:

- věnovat větší pozornost přípravě obsahu jednání zastupitelstva a zápisu z tohoto jednání
- jednotlivé zastupitele alespoň krátce informovat v dané věci
- usnesení zastupitelstva formulovat

stručně a jasně (možno předem připravit i ve variantách)

- neprojednávat doručené požadavky v časové tísni
- nejprve zastupitele seznámit s úkolem, ponechat jim čas na prostudování souvisejících právních předpisů a na seznámení se s obsahem a teprve poté celou věc projednávat
- jednání vést přehledně a jasně (neponechávat zbytečně prostor k planým diskusím, při nevyjasněných stanoviskách přesunout bod na příští jednání a lépe se připravit)
- vracet se k neuzavřeným a nedotaženým bodům jednání z předchozích schůzí

O tom, jak jsou průběhy schůzí zaznamenávány, si může občan přečíst v jednotlivých zápisech z jednání zastupitelstva. Jsou k dispozici na webových stránkách obce.

Pro zajímavost jsem ze zápisů zastupitelstva za rok 2013 a část roku 2014 vypsala procentuální účast na jednáních u jednotlivých zastupitelů:

Čoupek, starosta – 100%, Vaculík, místostarosta – 96%, Blatná – 84%, Hloušek – 92%, Podaný – 5%, Mikulica – 80%, Mlejnková – 92%, Janek – 92%, Drápal – 68% účasti na schůzích.

Vzhledem k tomu, že práce zastupitele je placená, jsou čísla některých zastupitelů alarmující. Samozřejmě je důležitá také práce mimo jednací hodiny, příprava na jednání, zpracování podkladů pro výkaznictví (finanční výbor, předseda J. Podaný), práce stavebního výboru (předsedkyně D. Blatná) apod. Nejhorší kombinace je zároveň neúčast i nepřipravenost.

Bohužel obci stále chybí rozumný plán koncepce rozvoje obce. Je to dokument, do jehož přípravy by se měl zapojit co největší

počet občanů. S tím souvisí i větší zapojení občanů do obecního dění, do plánovacího a rozhodovacího procesu (například formou ankety, dotazníku či podobně zjistit požadavky občanů, kterým směrem se má obec v budoucnu rozvíjet).

Nechci se zbavovat svého dílu zodpovědnosti za tyto podle mého názoru výše uvedené nesprávnosti, neboť jsem jedním z členů zastupitelstva. Bohužel musím na druhou stranu konstatovat pouze jedním z devíti. A jak jsem již na začátku poznamenala,

rozhoduje nadpoloviční většina zastupitelů. Je třeba pracovat rukou společnou a nerozdílnou. Můžeme mít více pohledů na rozvoj a práci pro obec, ale musíme mít na zřeteli zájem stávajícího občana obce. Co by obec potřebovala a co by chtěli realizovat občané obce, je třeba při kontaktech s nimi zjistit a ve spolupráci s nimi, a po rozhodnutí většiny, postupně realizovat.

*Libuše Mlejnková, zastupitelka obce
a předsedkyně kontrolního výboru*

Výtah ze zápisů zasedání zastupitelstva

Výpisky nejsou oficiální informační zdroj, jsou redakčně upraveným textem, vybraným z oficiálních zápisů – výběr je individuální, autorský. Zastupitelstvo obce za následující obsah nenese žádnou zodpovědnost. Plná verze zápisů je k dispozici na webových stránkách obce.

5. zasedání, 7. 4. 2014

Zastupitelstvo schválilo navýšení příspěvku pro MŠ a ZŠ z rozpočtu obce o 71 307 Kč od září 2014 z důvodu navýšení úvazku pro pedagogické pracovníky.

Zastupitelstvo schválilo výrobu a montáž sušáku na hadice pro Sbor dobrovolných hasičů. Vyrobí ho firma RS EVOSTYL, s. r. o., za 57 942 Kč.

Do Ochoze přijel zástupce firmy Telefonica, protože pod chodníkem v zatáčce pod Pastýrkami byl poškozen zemní kabel, zřejmě při pokládání zámkové dlažby. Pokud bude prokázáno poškození kabelu ze strany obce, bude firma požadovat uhrazení nákladů za opravu kabelu.

6. zasedání, 28. 4. 2014

Už letos by mohla začít oprava silnice Na Pastýrkách. Pokud by kompletně nezačala, měla by být alespoň vybudována objízdná trasa na staré silnici. Minimálně měsíc předem svolá zastupitelstvo pro občany informační schůzi. Podle odhadů projektanta by mohla být oprava provedena za šest měsíců. Výstavba bude probíhat za úplného uzavření rekonstruovaného úseku.

Při přezkoumání hospodaření obce nebyly zjištěny žádné chyby a nedostatky.

Návrh zakazu uveřejňování předvolebních letáků politických stran a hnutí v Ochozském zpravodaji nebyl schválen.

7. zasedání, 19. 5. 2014

Bylo odvezeno 25,78 tun velkoobjemového odpadu za 57 481 Kč.

Za opravu kontejneru na domovní odpad, který hořel v Kaničkách, obec zaplatí 11 495 Kč.

Návrh závěrečného účtu obce za rok 2013 byl zveřejněn na Úřední desce obecního úřadu a na internetových stránkách.

Zastupitelstvo nesouhlasí s uzavřením pojistné smlouvy týkající se právní ochrany zastupitelstva za 10 850 Kč.

8. zasedání, 9. 6. 2014

Fotbalové kabiny byly předány k rekonstrukci 26. května, zhotovitel práce začal 2. června bouráním střechy, následným vybouráním podlah a příček dolní části budovy.

Zveřejněný návrh závěrečného účtu obce za rok 2013 visel patnáct dní na úřední desce a na internetu a nikdo neměl žádné připomínky. K 31. prosinci 2013 měla obec přebytek v hospodaření ve výši 9 954 301,18 Kč. Rozpočet na rok 2013 přitom zastupitelstvo schválilo 10. prosince 2012 jako vyrovnaný ve výši 12 262 500 Kč. Rozpočet byl v roce 2013 upraven devíti rozpočtovými opatřeními, po poslední úpravě byly rozpočtové příjmy 20 498 600 Kč a rozpočtové výdaje 16 498 600 Kč. Byl zohledněn čtyřmiliónový neinvestiční dar.

Odvezení a likvidace nebezpečného odpadu vyšly na 26 374 Kč.

Zastupitelstvo schválilo nákup skladového kontejneru elektroodpad.

Byly dodány pamětní mince k 777 výročí

založení obce. 600 mincí vyšlo na 39 403 Kč. Jedna mince se bude prodávat za 80 Kč, což platí pro obě vyhotovení.

Obec za 17 400 Kč odkoupí pozemek na hřišti, přes který vede cestička od nového mostku přes potok.

V rámci Programu rozvoje venkova Jiho-moravského kraje pro rok 2014 obci nebyla schválena dotace na stavbu fotbalových kabin.

Vymalování mateřské školy o prázdninách vyjde na 57 750 Kč.

Za opravu zídky u Belcrediho křížku a opravu povrchu studny v Jednosměrce obec zaplatí celkem 11 800 Kč.

9. zasedání, 30. 6. 2014

Zastupitelstvo schválilo pro volební období 2014–2018 zastupitelstvo o devíti členech.

Oprava dešťové kanalizace na dvoře MŠ vyšla na 9 075 Kč.

Byly objednány nové herní prvky do MŠ – mašinka za 60 640, řetězová dvoj-houpačka za 21 470 Kč, navíc montáž za 8 900 Kč (vše bez DPH). Od rodičů se získal příspěvek 11 000 Kč, 15 000 Kč od ochozských žen z vítání jara.

-gh-

Skautský tábor 2014

Pro táboření v letošním roce jsme si vybrali místo na Vysočině, a sice tábořiště Vojtěchov. Oproti dvěma předchozím létům nás čekalo trochu studenější klima, ale ve finále se ukázalo, že občasná přeháňka nám není na škodu a nemůže ohrozit plánovaný táborový program.

Každý rok je tábor motivován nějakým příběhem, kterým všichni účastníci prochází a

dostávají se od začátku až k jeho vyvrcholení během několika etap, které jsou zpracovány do nejrůznějších her. Letos jsme sáhli po motivech Divokého západu. Účastníci se první táborový den setkali s mladým hokynářem Johnem O'Brienem, který přijel do města, aby zde začal společně s bratrem podnikat v obchodování. Bohužel se záhy dozvěděl, že jeho bratr byl zavražděn, neboť

plánoval stavbu nového města kdesi v prérii, v místech, kde povede nová železnice – to by mu přineslo velké bohatství, na které si však dělala zálsuk tlupa banditů Billy boys společně se zkorumpovaným šerifem Lee Boarem. K O'Brienovi se postupně přidal pistolník Jassie James, míšenec Tatanka Notime, čestný pomocník šerifa Kenneth Greenwood a dvě dámy Lily a Elisabeth. Podle těchto hlavních postav byli pak účastníci rozděleni do skupin a společně se vydali na neurčitou cestu za hledáním místa, kde chtěli postavit nové město. Po cestě se museli vypořádávat nejen s nástrahami zákeřných Billy boys (etapa vyloupení banky), ale museli také plnit nejrůznější úkoly a zdolávat nástrahy, které je na cestě potkaly – pomáhali reverendovi značkovat krávy, zaháněli do ohrady vzácného bílého býka, s bandity soupeřili v duelu, společně s indiánským kmenem si vyzkoušeli, jak je může omámit rostlina peyotl, překonávali vodu na vlastnoručně vyrobených vorech atd. Podle umístění v jednotlivých etapách



Na divokém západě

skupiny dostávaly zlato, dřevo a jídlo, z jejichž pomocí pak stavěli své vlastní město, přesně podle vlastních stavebních plánů a podle hierarchie městských budov. Myslím si, a doufám, že letošní téma bylo vybráno velice dobře a všichni účastníci si život na divokém západě dosyta užili.

Letošního tábora se zúčastnilo celkem 35 dětí a na 20 vedoucích, roverů a rangers, čímž jsme se zase přiblížili k dřívějším dobám, kdy byl tento počet táborníků standardem. Pravda, ve dvou případech zasáhlo nečekané nachlazení a angína, rodinná dovolená a bohužel taky jeden drobný úraz, takže pár účastníků odjelo z tábora dříve. Ovšem společně jsme si naplno užili táborového a skautského života. Nejmladší členové splnili své vlčácké a světluškovské sliby a stali se tak členy skautské organizace se vším všudy, stejně tak i nováčci ze skautů a skautek. Dále byly složeny čtyři roverské zkoušky, které jsou určeny pro starší skauty a skautky, kteří dosáhli věku 15 let a chtějí se dále podílet na běhu oddílu jako mladší vedoucí – pomocníci těch starších.



Vodní radovánky.

Celkově byl tábor vydařený a do oddílové historie se přidal s pořadovým číslem 24, což znamená, že další školní rok bude rokem, kdy náš oddíl oslaví čtvrt století své existence. Máme v plánu toto výročí oslavit a určitě připravíme malou prezentaci pro veřejnost, ideálně na začátku školního roku, spojenou s nábořem nových členů. Podrob-

nější informace pak budou vyvěšeny na oddílových stránkách, stejně jako fotografie z tábora.

Za ochozské skauty a skautky přeji všem vydařené prázdniny,

Tomáš Kozel, vůdce oddílu Šošoni

Kalendář plánovaných akcí

27. září 2014: Tradiční Svatováclavské hody v ochozských krojích pořádané Ochozskou chasou. Na průvod obcí k domům letošních stárek s tanečním vystoupením na návsi naváže odpolední zpívání a tančení „pod máj“ na dvoře Orlovny a večerní hodová zábava na Orlovně.

10. – 11. října 2014: Volby do zastupitelstva obce a do Senátu Parlamentu České republiky. Volební místnost bude tradičně na obecním úřadě. V pátek bud možné volit od 14 do 18 hodina a v sobotu od 8 do 14 hodin.

-red-

Poklady Kampanie – společný výlet

Chtěla bych se podílit o zážitky z našeho společného výletu do Itálie, který se uskutečnil ve dnech 28. května až 1. června 2014. Cílem letošního výletu byla italská oblast Kampanie vzdálená něco málo přes 1 600 km. Cesta nám ubíhala v pohodě, snad i tím, že se mnozí ze společných výletů (a hlavně z Ochoze) známe.

První zastávkou po nočním přejezdu bylo městečko Sorrento, ležící v Neapolském zálivu. Zde jsme přestoupili do malých italských autobusů a vydali se na okružní cestu po skalních městečkách. Postupně jsme tak navštívili Amalfí, Míroni a Ravelo. Mohli jsme se tak kochat výhledy na skalní útes,

na kterém stojí doslova přilepené domky, a na straně druhé na azurovou hladinou Tyrrhenského moře.



Katedrála svatého Ondřeje v Amalfi.

V Amalfi jsme navštívili půvabnou promenádu a katedrálu Catedrale di Sant'Andrea (katedrála sv. Ondřeje) z jedenáctého století. Tato stavba je zajímavá mozaikovou výzdobou v orientálním stylu. V roce 1206 sem byly převezeny ostatky sv. Ondřeje z Konstantinopole. A všude na těchto místech rostou citroníky, které se zde hojně pěstují pod rákosovými rohožemi. Je zde rovněž možné si zakoupit typický místní produkt Limocello, který se vyrábí s kůry citronů, cukru a lihu a většinou se podává jako digestiv. Později jsme navštívili přímo likérku v Pompejích, kde se tento likér vyrábí a my ho mohli v několika příchutích ochutnat, popřípadě zakoupit přímo u výrobce. Navečer jsme se přesunuli na ubytování do kempu v Sorentu, který se nacházel na vysokém skalním útesu. Mnozí nelenili a navzdory celodenní únavě překonali přes 300 schodů a vychutnali si tak koupání. Moře už v tu dobu bylo příjemně teplé.



Kráter Vesuvu

Druhý den jsme se vydali na výstup ke kráteru jedné z neznámějších sopek, Vesuvu, který se vypíná do výšky 1 280 m. Procházka z parkoviště ke kráteru zabere asi půl hodiny. Protože nám po cestě v autobusu pouštěli film Poslední den Pompejí, budil v nás otevřený kráter se svými sirnými výparry zvláštní respekt. V Pompejích na nás čekala místní průvodkyně milá slovenka Klaudie, která zde žije, a její výklad byl opravdu působivý. Obyvatelé Pompejí žili v přesvědčení, že je Vesuv vyhaslý, a varovným signálům nevěnovali pozornost. V roce 79 n. l. se však Vesuv probudil a popel, voda a bahno pohřbily vše živé. Více než šestimetrové nánosy město dokonale zakonzervovaly. Odkryté památky se posléze staly archeologickou senzací. Ačkoli Vesuv momentálně spí, vědci jej bedlivě sledují a nevylučují opakování exploze. Objevení Pompejí v roce 1599 způsobilo v Evropě kulturní šok vsudypřítomného erotického

umění. K prohlédnutí zde je i místní fórum, lázně, divadlo, mnoho vil, pravouhelné dlážděné ulice lemované obchody i antický sportovní areál. Vše tu zůstalo tak, jak to antičtí architekti postavili, žádná další kultura neměla šanci nic změnit. Všechno, co se zde nachází je staré přibližně dva tisíce let. Místní odkrytý amfiteátr je nejstarším dochovaným římským amfiteátre

v Evropě (rok 80 př. n. l.). Kromě věcí denní potřeby se zde zachovalo také mnoho uměleckých děl – sochy, reliéfy, malby, fresky i mozaiky. Projít celý areál trvá několik hodin. Kromě odkrytých ulic a domů tohoto města zde zůstaly do popela otisknuty postavy obyvatel Pompejí. Jejich smrtelné polohy i tváře plné bolesti si v Pompejích můžete prohlédnout dodnes díky archeologovi Giuseppemu Fiorellimu, kterého napadlo nalít do ztvrdlých dutin popela sádru.



Archeologické nálezy ve starověkých Pompejích

Poslední den jsme se vydali na ostrov Capri. Tváří v tvář impozantním bílým skálám, jež ostrovní krajině dominují, jsme vyjeli lanovkou, která tak trochu připomíná tu pražskou na Petříně. V uličkách městečka Capri je možné zapomenout na všechny krámky se suvenýry, kavárny či pizzerie. Mnohem zajímavější je nahlížet přes zídky domů, procházet se uličkami a představit si, kdo slavný a známý v nich kdy bydlel, propadat nostalgii ošlapaných schodišť, vedoucích

do zarostlých zahrad a snažit se rozluštit nápisy na zašlých pamětních deskách. Obliba ostrova coby luxusního letoviska se datuje už od dob starého Říma. Dávnou historii ostrova potvrzují už záznamy z doby císaře Augusta. Seznam slavných umělců či bohatých průmyslníků, kteří si ostrov oblíbili a strávili tam několik měsíců či let svého života, zahrnuje například Clauda Debussyho, Maxima Gorkého či Grahama Greena. Svůj dům měl na Capri německý průmyslník Krupp a svého času i Benito Mussolini. Na ostrově pobývala švédská královna Viktorie a nějakou dobu i Vladimír Iljič Lenin. Někteří zavítali ještě výše, do městečka Anacapri. Nejznámější stavbou je tu barokní kostel sv. Archanděla Michaela. Je proslavený svou majolikovou podlahou od neapolského mistra Leonarda Chiaiese z roku 1761 a zobrazuje Pozemský ráj a Vyhnutí Adama a Evy z ráje. Ostatní měli možnost se vykoupat na pláži nebo ochutnat italské speciality, které nám doporučovala naše průvodkyně. Patří sem neodmyslitelně pizza, nejrozmanitější těstoviny, saláty a z oblíbených sladkostí je možné ochutnat například „babá“



Italská oblast Amalfí je známá pěstováním citrusů a výrobou likéru Limoncello.

– nadýchaný piškot s vanilkovým krémem, šlehačkou, zalitý likérem limoncello - moc dobré.

Ale to už se přiblížil čas, kdy jsme se traektem přepravili zpět do Sorenta, kde na nás čekal náš autobus k nočnímu tranzitu domů. Tak to je opravdu krátké ohlédnutí, myslím, že ze zdařilého výletu, společných zážitků, sluníčka, moře a ochutnávků italských specialit.

Příští rok se chystáme „jenom za humna“, tedy pojedeme poznávat Slovinsko a krásy Julských Alp. Tento výlet se „šije na míru“ ale určitě budete o termínu a programu včas informováni.

Děkuji Vám za Vaši přízeň a těším se na další společné cestování.

Jana Janková

Babské hody 2014

Ochozské ženy a děti po roční přestávce uspořádaly dne 21. června 2014 Babské hody. Díky krásnému počasí se ulice obce a návěs na sobotní odpoledne proměnilo v pestrou tančící řeku. V průvodu nechyběli usměvaví milí sklepníci, kteří nabízeli přítomným dobré víno. K tanci hrála krojovaná hudba Blučičníci. A hráli a zpívali opravdu krásně.

Ale ještě se nám po celou dobu pořádání Babských hodů nestalo, abychom po odpoledním průvodu nastupovali do krásně nazdobeného sálu, kde tentokrát nebyla ani noha. Pusto a prázdno.

Večerní zábava dopadla, co se týče účasti, o poznání lépe. Proč je v Ochozi o kulturní akce tak malý zájem? Proč mají okolní vesnice nabité sály nebo hřiště? Tak snad na nějaké kulturní akci na shledanou.



Jana Janková Nabízení koláčků

Byla vojna byla, byla patálija...

Uvažoval jsem, jak bych vlastně začal toto pokračování vypravování ke stoletému výročí vyhlášení první světové války. Neodbytně se mi vracel jeden z antických příběhů, který stručně převyprávím ještě dříve, než uvedu nezbytná základní data o první světové válce.

Vrátíme-li se do šestého století před Kristem, můžeme v tomto období narazit na příběh mocného lýdského králce Kroisa, který si podrobil okolní národy, uchvátil jejich země a získal velké bohatství a moc. Jeho říše hraničila s Perskou říší, žili zatím v míru. Jenže Kroisos zatoužil dobýt i Perskou říši a ještě rozšířit hranice své říše.

Na jeho dvoře byl hostem moudrý muž Solón z Athén a ten varoval před tímto dobrodružstvím takto: „Považ králi, koho chceš přemoci. Chceš táhnout na chudé lidi, kteří jen skromně žijí. Místo vína pijí vodu a neznají ani jiné lahůdky. Zvítězíš-li nad nimi, co jim vezmeš, když nic nemají? Představ si však, co ztratíš ty, zvítězí-li oni nad tebou! Až by pak okusili všech dobrot, které tu máme, budou se tu zuby nehty držet a nikdy se jich nezbavíme. Važme si toho, že Peršané žijí v míru a nechtějí nás sami přepadnout“.

Kroisos se nedal přemluvit a svého úmyslu se nevzdal. Poslal poselství s bohatými dary do tehdejšího pupku světa, Delf, do proslulé věštírny při Apollonově chrámu, aby se dověděl, má-li zamýšlené tažení podniknout. Dostalo se mu rady: „Překročíš-li řeku Halys, zničíš velkou říši.“ Halys je dnešní řeka Kizilirmak, která měří 1150 km, nachází se v dnešním severním Turecku a vlévá se do Černého moře. Ve zmíněné době tvořila hranici mezi Kroisovou Lýdií a Perskou

říší. Kroisos věštbu pochopil tak, že porazí Peršany. Byl však sám poražen. Opravdu zničil velkou říši, bohužel tu svoji, a sám neslavně skončil. Válek pak následovalo nepočítaně. Vládcové se nikdy nepoučili.

Vrátíme-li se ale na začátek dvacátého století a připomeňme si příčiny vyhlášení Velké války. Koncem devatenáctého a začátkem dvacátého století panovaly mezi světovými mocnostmi mimo jiné spory o zámořská území. V Evropě sílily sociální a národnostní konflikty, zejména v rakousko-uherské mnohonárodnostní monarchii. Spory mezi národy vedly k projevům nacionalismu a rasismu.

Evropa se rozdělila na dva mocenské bloky, které stály proti sobě: Trojspolek (Německo a Rakousko-Uhersko uzavřely spojeneckou smlouvu už roku 1879, Itálie přistoupila 1882) a Dohodu (Francie, Rusko, Británie). Francie se cítila být ohrožena zejména Německem a hledala spojence, jímž se stalo roku 1903 Rusko, později, v roce 1907, se připojila Británie.

Jakákoliv krize mezi těmito dvěma bloky mohla zapříčinit válku. Konflikt vyvolalo Rakousko-Uhersko na nátlak Německa. Bezprostřední záminkou pro vyhlášení války byl atentát na následníka rakouského trůnu Františka Ferdinanda d'Este v Sarajevu 28. června 1914, jemuž i se svou manželkou podlehl. František Ferdinand byl synovcem císaře Františka Josefa I.

Už 28. července 1914 vypovědělo Rakousko-Uhersko válku Srbsku. Do války se postupně zapojovaly další státy. Zúčastnilo se jí celkem 28 zemí včetně obyvatel jejich kolonií. Válčilo se na třech světadílech a ve všech světových mořích.

Válka skončila porážkou Německa, Rakousko-Uherska a jejich spojenců po čtyřech letech na podzim 1918. Príměří bylo podepsáno mezi Německem a Dohodou v železničním vagonu ve stanici Rethondes u Compiègne. Přesně v pět hodin a pět minut ráno zde byl podepsán dokument, který stanovil, že 11. listopadu 1918 v jedenáct hodin dopoledne zavládne príměří.

Kromě změn na geopolitické mapě Evropy i světa, rozpadu Rakouska-Uherska (a tří dalších císařství) přinesla válka následující číselné údaje (přibližné údaje):

20 milionů vojáků na bojištích

9–10 milionů padlých

30–35 milionů lidí zemřelo na následky války (včetně nemocí)

28 suverénních států se do války zapojilo (nepočítáme-li vojska kolonií).

Válka způsobila jak vítězům tak poraženým obrovské škody hospodářské, útrapy nejen

na frontách ale i v zázemí, vyčerpala lidský i hospodářský potenciál, zbídačila ještě víc již tak chudé vrstvy obyvatel.

Položila základ vývoji na celý zbytek století, novému uspořádání Evropy, usnadnila nástup bolševismu v Rusku, vznik fašistického Německa a vznik nových samostatných států na troskách Rakouska-Uherska. Lze říci, že její výsledek se stal jedním z důvodů pro vypuknutí druhé světové války.

Jak se vývoj evropských dějin odrazil na životě lidí, kteří žili v Ubcích a Ochozi, bylo uvedeno v minulém zpravodaji.

V tomto i v dalších číslech Ochozského zpravodaje budou následovat konkrétní příběhy občanů našich, možná i jiných okolních obcí, z období první světové války, které jste dali k dispozici redakci.

Marek Dub

Normální hrdinové od nás

Každá válka vytvářela spoustu hrdinů různé povahy. Můj prastrýc Jaroslav Zaorálek, později známý překladatel, byl jedním válečných hrdinů proti své vůli. Se svými spolužáky narukoval na frontu rovnou ze septimy hradištského gymnázia. Jeho deníkové zápisky jsou jako kopie Remarquova románu „Na západní frontě klid“. Ve vřavě válečného běsu jejich oddíl kvapem řídil. V listopadu 1916 si zapsal toto: „Padl vedle mne kamarád Jenda – jenom vyštěkl.“ Netrvala dlouho a Jaroslav získal značnou otrlost v boji, ale hlavně naprostou apatii k životu a touhu po smrti. Stal se z něj tím pádem vo-

ják, který vycházel bez zranění z nejhorších bitevních vřav. Není divu, že získal vojenský řád nejvyššího stupně. Po letech vyprávěl Jaroslavův kamarád z boje jeho manželce: „Jaroslav, tenkrát už desátník, zůstal sám jen s hrstkou mužů, všichni padli, on se však, místo aby ustoupil, vydal k nepřátelským zákopům, podařilo se mu prostřílet a pak se skrýt docela blízko talošů. Při dalším útoku jejich jednotek přešel nepozorovaně na druhou stranu a zezadu nadělal takový zmatek v italském opevnění, že tato bitva byla pro nás rozhodně vítězná. Metál si měl převzít před nastoupeným oddílem, ale nepřišel

tam. Musel jsem je přesvědčit, že je nemožné, jinak by byl velký malér.“

Na jaře mu pak z domu psala už léta nemocná maminka: „Chlapče, chřadnu, toto léto bude už moje poslední.“ V té době byli v horách bez poštovního spojení, jenom deníku svěřil tato zoufalá slova: „Není možná, není možná, maminko moje, abychom se už více neviděli.“ Nevím jistě, kdy se po zranění z končící války vrátil, a jestli se se svoji maminkou, která skutečně ten rok zemřela, stihl ještě rozloučit. Ale vím, že jeho deníkové záznamy z té doby vypovídají o tom, jak u něj ještě dlouho převládala životní apatie, touha po smrti a myšlenky na sebevraždu.

To byl hrdina z mé rodiny, ale jinak jen jeden z příkladů toho, že hrdinou ve válce je každý normální člověk proti své vůli.

Hrdiny se v té celosvětové patálii stali určitě také mnozí obyčejní muži z Ochoze a Ubcí. Bohužel však spoluobčané, kteří by nám o tom mohli něco říci, buď zemřeli, nebo se odstěhovali. Proto, nám nezbyvá než psát o nedobrovolných hrdinech, kteří nebyli zdejší, a doufat, že toto vzpomínání přivolá vzpomínky taky na místní hrdiny.

Jeden z těchto ochozských vojáků udatné rakousko-uherské armády se jmenoval Karel Ševčík a bydlel někde u dnešního fotbalového hřiště. Jeho kamarádem a věrným válečným druhem byl Alois Černošlák z Březiny. Spojovala je jedna společná vášně, láska k životu. Pryč z fronty a přežít, to bylo jejich krédo. Od narukování přemýšleli jen o vhodném čase a provedení útoku. Bylo to jistě hrdinství, neboť jim sice v případě

dopadení nehrozilo jisté postavení ke zdi, ale mohlo to tak také s velkou pravděpodobností skončit. Karel a Lojza měli štěstí. Několikrát utekli a několikrát je čekal jen šupito presto návrat na italskou frontu, maximálně pár dnů arestu. Posléze už získali tolik zkušeností, že se dostali až domů na Moravu. Jenomže to byla právě ta svízele. Byla tenkrát velká bída mezi lidem, hlad a nemoc, a proto do svých domovů nemohli. Hrozilo jim jisté udání do spoluobčanů. Trocha peněz za udání válečného zběha byla jakási záruka, že rodina přežije. Naši kamarádi si tedy vybudovali v lese za Březinou směrem na Ochoz úkryt, Lojzíkova milá, Liduška, jim tam nosila jídlo. Jakmile však v zimě napadl sníh, byli podle jejich stop prozrazeni a s vojenským doprovodem putovali zpátky na frontu.

Zakrátko byl však Lojzík raněn, vrátil se domů legálně, a protože už se našťástí válečný moloch nasytil a válka se chýlila ke konci, Lojzík Černošlák se už do války nevrátil. Brzy se oženil s Liduškou, stal se z něj dobrý hospodář a od jeho vnučky, paní Jarky Kalendové, známe jeho příběh. Karel Ševčík také válku přežil. Kdyby neustále neutíkali, jejich šance na přežití by byla podstatně menší. Jejich útky, to byl neustálý boj o život, schovávali se na vagonech s uhlím, využívali všech možných lstí a úskoků, ale dokázali to. Stejní hrdinové jako můj prastrýc Jaroslav Zaorálek. Normální hrdinové proti své vůli.

-hš-

Letos uplyne 777 let od první dochované písemné zmínky o Ochozi

První zmínka o naší obci pochází ze smlouvy o nedotknutelnosti církevního majetku

pro světské feudály. Obec je zde uvedena jako majetek Zábřevického kláštera. Tato

smlouva byla podepsána papežem Řehořem IX. dne 24. září 1237 a stala se zakládací listinou Ochoze.

První písemná zmínka o panství dvoru Obcích je doložena z roku 1254. V ní se píše, že dvůr spolu s dalšími náleží k panství Líšeňskému, které patřilo ve třináctém století páním z Kunštátu.

Ochoz a Obce byly slavnostně sloučeny 22. prosince 1947. Nově vzniklá obec získala název Ochoz u Brna. Tento název směla oficiálně používat od 1. ledna 1951.

V letošním roce právě uplyne 777 let od podpisu Buly papeže Řehoře IX. K tomuto výročí nechalo zastupitelstvo obce vyrazit



Pamětní mince k výročí 777 let od první zmínky o Ochozi

v historické mincovně v Liberci pamětní mince, které lze zakoupit na OÚ za jednotnou cenu 80 Kč za jednu minci.

Vlastimil Čoupek

Lovcovy zápisky – pokračování z minulého čísla

Bažanti

Nebylo jich zde mnoho. Jen V Hoře za kostelem bývali a vycházeli za dne na přilehlá pole. Vyšel jsem si na ně jednou brzy z rána na čekanou. Počiná se šerit a tu vyběhne z lesa nedaleko ode mě bažant. Namířím, báb, bažant se začne motat a hup do lesa. Po chvíli druhý. Opět rána a zase totéž. A tak třetí, čtvrtý i pátý. Už jsem neměl náboje. Stojím a uvažuji, čím to může být. Moje puška mě přece nikdy nezklamala. A daleko to nebylo, spíše naopak. Vzpomněl jsem si, co se říká o bažantech. Na bažanta se střílí v letu! Na zemi broky po peří sjedou a bažant uteče. Nebo proti peří – zezadu. Bylo to v neděli. Odpoledne jsem tam šel zpět. Přistihl jsem tam krásného kohouta, jak se krčí

v jeteli, asi padesát kroků od lesa. Šel jsem až k němu, než vzlétl. To ovšem bylo něco jiného. Na takový terč, to už se dá zamířit. Hned druhý den jsem si objednal expres malorážku a střílel je potom na čekané kuličkou. To se osvědčilo.

Sluky

Brzy z jara přilétaly sluky do našich lesů. Říká se, že sluky táhnou. Krásný pták s dlouhým zobákem a chutnou zvěřinou. Přilétaly asi v polovici března a střílely se do patnáctého dubna. Navečer a zrána se proletovaly nad lesními porosty a to se na ně čekávalo. Ve slučím tahu se ozývaly rány na všech stranách.

V našich Líchách bývala čekaná bezúspěšná. Tam nikdy netáhly. Střelil jsem jednu u lesa pod Skalkou, když táhla nad lesem a přelétala nad polem. A potom na podzim, na zaječí čekané, když táhly z lesa na pole. Při lovu na sluky jsem měl svoje tajemství úspěchu. Sluka je velmi choulostivá, říká se měkká na ránu. Stačí sebemenší zásah a padá k zemi. Nabíjel jsem tedy náboje drobnými broky, kterých je v dávce mnohem více, a zásah je tedy jistější.

Lišky

Jak jsem míval smůlu při lovu na jeleny, tak jsem měl náramnou kliku při lovu kmotříček. Při každé obnově, tedy nově napadeném nebo připadaném sněhu, stopovaly se lišky. Byla-li jedna stopa do leče a žádná ven, nebo více stop tam, než ven, byla liška uvnitř. Při stejném počtu stop tam i ven byla leč prázdná.

Jednou vystopoval hajný v Kaničkách dvě lišky v jedné leči. Na místodržitelství v Brně byl nějakým potentátem jistý baron. Tomu se na rozkaz hraběte Belcrediho při takové příležitosti posílal telegram, aby přijel na hon. Na tento hon jsem byl přizván také.

Odpoledne jsme vyšli a až pan baron přijel, vešli jsme do lesa. Polesný sám rozestavil střelce i honce. Pana barona na takové místo, kam podle jeho názoru musely obě lišky přijít. Mě na roh leče, kde by nikoho nenapadlo, že by tudy mohla liška táhnout. Kousek ode mě usedl na sedátko starý kanický revírník.

Sotva honci vešli do houštiny, kmitlo se mi něco rezavého mezi smrčky a již vyjela liška z leče, jako by byla zavěšená hřbetem na drátě, do řídkých smrků. Já prásk a leží. V tom na mě kanický revírník přidrušeně volá: „Nabíte si!“ A již jsem zahlédl druhou. Vyběhla z leče mezi mnou a revírníkem. Ten

po ní vypálil obě rány a nic. Kdyby nebyl na mě zavolal, určitě by vyšla po stopě té druhé a mohl jsem mít obě!

Odtroubeno, polesný hned přiběhl udýchaný ke mně a ptal se, co je. „Tam leží,“ ukázal jsem rukou. „A druhá?“ Ukázal jsem na revírníka a mávl rukou. Polesný mávl dvakrát rukou, což znamenalo, že ho už v takových případech znal jako nešiku. Tak tedy pan baron si musel nechat zajít chuť a hajní také. Ti se těšili, že bude od pana barona pro každého aspoň desítka a takto? Víím, že by ode mě nebyli za žádnou cenu vzali nějakou diškrecci. Moje příjmy přece na něco takového nestačily.

Liščí nadháňky byly zde již tradiční, a tak i nový revírník je po každé obnově pořádal. Měl na to však svůj způsob lovu pomocí „zradidel“. Na dlouhé šňůře byly navázány různobarevné praporky asi metr od sebe. Šňůra se zradidly se obtáhla ze tří stran kolem leče, na čtvrtou stranu byli postaveni střelci. Jeden nebo dva honci vešli po stopě lišky do leče a jen slabým poklepáváním nebo pokašláváním lišku „zvedli“. Ta potom narazila-li na zradidla, změnila směr a chtěj nechtěj vytáhla na střelce.

Jednou po obnově vystopovali hajní lišky dvě. Jednu v revíru Kaničky, druhou v revíru Vysoká. Nejprve jsme šli na Vysokou. Byla to velká leč, do které liška zalehla. Honci zabrali a brzy jsem spatřil, jak podle plotu lesní školky, asi sto kroků ode mě, si to hasí kmotříčka. Nevadilo mi, že to bylo daleko, na lišku se střílí na každou vzdálenost. Nasadil jsem metr před ni, stiskl, liška vyskočila dovrchu a nějak pomalu pokračovala v běhu. Běžela, vlastně potom již šla, stále obloukem ke mně, jako by si řekla, když už jsi mě pokropil, tak už mě i doraz. První rána asi zasáhla hlavu, možná i oči, a to ji táhlo stále doprava – náhodou ke mně.

Hned poté jsme se vydali nejkratší cestou přes pole do Kaniček na tu druhou. Protože čas už dost pokročil, byla rychle zastoupena leč. Střelci stáli na cestě pod příkrou strání. Najednou uslyším nad sebou dupot a již liška pádí shora proti mně. V okamžiku rána a liška obratem zmizela zpět v houštině. Na dohledávku již bylo pozdě, sněhu vysoko, a tak to bylo ponecháno na druhý den. Hajný měl na starost zjistit, jak to dopadlo. Prý nijak! Až později se mi starý dobrák přiznal, jak to bylo. „Pane učitel, ta liška byla střelená, barvila. Jenže v tom vysokém sněhu, já jsem ji dál nemohl stopovat. Mě to unavilo, zadýchal jsem se, a tak jsem po ní dál nešel. Vám to můžu říct, ale před revírníkem to neříkejte!“

Jindy jsme zase šli na šoulačku do Lích. Šli jsme od Svobodova mlýna k silnici. Starosta spodem a já horem při mlýnské cestě. Vtom spatřím, jak po cestě k mlýnu něco pomalu běží. Už se šeřilo, nebylo tedy možné na větší vzdálenost poznat, co to je. A stále po cestě. V první okamžiku jsem si byl jistý, že někdo ze mlýna žene domů prase. Opravdu, tak mě to popletlo. Hned na to jsem však poznal svůj omyl, když se blížil tak statný lišák, že nebylo divu, když jsem jej považoval za vepře. Zvedl jsem pušku, vtom lišák skočil vpravo a zmizel v hlubokém příkopu, který sváděl vodu z cesty do lesa. Jakmile jsem spatřil jen hřbet, páčil jsem po něm obě rány, příkop jej však přece jen chránil. Vyběhl ze svodnice a starosta na něj tuploval, ale rovněž bezvýsledně. Pro myslivce jsou to ale pěkné vzpomínky.

Jezevci

Přišel ke mně hajný se vzkazem, že budou v Kaničkách vykopávat lišky. Vzal jsem tedy pušku a šel jsem tam. Ve skupině už byli ně-

kteří střelci a asi tři dřevaři s rýči a motykami. Bylo to přede žněmi.

V lese na stráni byla menší rovinka, na které se nacházela veliká nora. Prý jsou tam mladé lišky. Dřevaři začali pracovat s rýči a motykami, střelci stáli rozestaveni opodál. Kopali již pěknou chvíli, byli již skoro metr hluboko, když jeden zvolal: „Už jsme na nich!“ Já jsem stál u nory a pozoroval. Po zvolání jsem se podíval do nory a spatřil jsem kožich. A v tom vyskočil nahoru statný jezevec a pádil ze stráně. Padaly rány a již vyhoupl z jámy druhý. Ten mi běžel pěkně po rovince, ale tentokrát jsem chybil. Už při tom prvním mi cosi řeklo: „vždyť je to taková vzácnost v našich lesích, proč by to mělo být vyhubeno?“ Aby mi to snad nebylo ostatními vytýkáno, proč jsem nestřílel, když jsem ho měl tak krásně na ráně, bouchl jsem po něm do vzduchu, aby se mu lépe běželo. A co ten první? Po výstřelech se za ním pustil pes, ale brzy se s nepořízenou vrátil. Byla to opravdu zajímavá a dobrodružná honba. Na lišky do lesa a jezevci z lesa.

Podivné zvíře

Jednou v Líchách na honě stojím v slabém habrovém porostu a čekám, kdy honci zavolají: „pozor!“ Něco zašustilo a proti mně se převaluje a kutálí takový divný tvor, že jsem zůstal opravdu vyjeven. Den se již nachýlil a při nastávajícím šeru nebylo možno rozpoznat, co se to ke mně blíží. Zamírím, střelím na to a po leči, když se honci přes houštinu přehnali, jdu k tomu, co to vlastně je. Krtek a lasička. Seděla na něm zakousnutá a ten chudák sotva ji vlekl, aby jí unikl. Takto jsem nevěda, co se to proti mně hrne, ochudil přírodu o dva užitečné jedince.

Podobný případ s lasičkou se mně přihodil, když jsem chodil do Slavkova do Měšťanské školy. Jdeme po silnici nad Křížanovicemi

a od němčanského hájku peláši zajíc přímo k silnici, rovnou na nás. Chodila nás vždycky celá parta. Byl by vběhl mezi nás! Chudák ve smrtelné úzkosti počítal asi s tím, že ho zachráníme. Už dobíhal k silničnímu příkopu, tam se najednou zhroutil a skutálel dolů k silnici, když v tom z jeho hřbetu seskočila lasička, která ho asi na loži přepadla a zakousla se mu za krk, aby si z jeho krve připravila snídani. Kluci se hnali za lasičkou, já však skočil po mrtvém zajíci, vzal ho za zadní běhy a zanesl jsem jej na protější stra-

nu silnice do vysoké kukuřice. Tam jsem jej ukryl, že si ho odpoledne, až půjdu ze školy, odnesu domů. Odpoledne jsme se spolužákem hledali v kukuřičném poli, ale zajíc nikde. Co to? Jednoduché. Běžel ráno mezi nás, abychom jej zachránili. A stalo se. Po nějaké době přišel k sobě, vstal z mrtvých. Byla to jen částečná ztráta krve a janek běžel dál. Tak jsme jej tedy přece jen zachránili.

Zapsal Cyril Tihelka (1885-1980), učitel v Ochozi

Co je to rozpočtové určení daní (RUD) a odkud bere obec peníze

Zákon a příslušná vyhláška stanovují, podle jakého klíče se rozděluje výnos sdílených daní mezi stát, státní fondy, obce a kraje. Dále upravuje, jak se rozdělují prostředky pro konkrétní obce a kraje.

Psal se rok 2006, někdy z jara. Daňová expertka a starostka menší moravské obce řešila s místostarostou jiné obce z regionu problematiku financování samospráv. Z diskuse vzešel jednoznačný závěr. Menší obce jsou při rozdělování daňových výnosů státu samosprávám značně diskriminovány.

Rozdíl v příjmech na hlavu občana menší obce ve srovnání s Prahou byl tehdy 6,5 násobný. Ti dva se jmenovali Jana Juřenčáková a Stanislav Polčák. Starostka Juřenčáková se následně rozhodla kandidovat do Senátu s programem nápravy legislativy, těžce doléhající na menší obce. Žádala, aby byl nastaven spravedlivý systém podle vzorů jiných zemí EU. S nominací starostovského hnutí senátní volby jako jedna z mála neparlamentních kandidátů vyhrála.

Již z pozice senátorky spolu s dalšími komunálními politiky ze Zlínska iniciovala

uzavření Smlouvy obcí a měst proti daňové diskriminaci. Tu v roce 2007 podepsalo přes 1500 obcí a měst ze všech regionů naší země. Díky uzavření dohod v červenci 2009 mezi Důky uzavření dohod v červenci 2009 mezi Důky hnutím Starostové a nezávislí a TOP 09 byla do společného programu pro poslanecké volby vtělena zásadní pasáž o požadavku požadující odstranění nedostatku ve financování samospráv. Po úspěšném sestavení vládní koalice byly práce na novém zákoně na ministerstvu financí v listopadu 2010 zahájeny. Zákon začal platit v roce 2012 s tím, že již v loňském roce obce obdržely o 11 procent více. Tolik v průměru získaly jen loni obce po úpravě rozpočtového určení daní (RUD). Změna, kterou prosadila TOP 09 společně s hnutím Starostové a nezávislí v minulém volebním období, pomohla především nejmenším obcím. Těm stát poslal loni při dělení daní dokonce o 31 procent více.

Úsilí o spravedlivější dělení daňového výnosu mezi územní samosprávy různých velikostí obcím pomohlo. Výrazné zvýšení příjmů z daní dalo většině starostů příle-

žitost rozjet dříve nemyslitelné investice. Nový systém umožňuje zvyšovat kvalitu života na venkově i bez nutnosti získat na projekty dotace. Pro naši obec nové přerozdělení daní v loňském roce znamenalo větší příjem o 2,5 milionu Kč. Hnutí Starostové a nezávislí není politickou stranou, ale jen uskupením nezávislých starostů a představitelů samospráv bez politické příslušnosti

z celé republiky, kteří dříve neměli zastání v Parlamentu ČR, a hlavně je trápila pravidla dělení státních prostředků samosprávám. Proto jako starosta obce podporuji hnutí „Starostové a nezávislí“, protože žádné jiné hnutí nebo politická strana neudělala pro rozvoj obcí v poslední době více.

Vlastimil Čoupek

Komunální volby

Vzhledem k blížícímu se termínu komunálních voleb nastává vhodný čas připomenout si, jaká jsou vlastně pravidla těchto voleb. Komunálním volbám se věnuje předpis číslo 491/2001 Sb., tedy Zákon o volbách do zastupitelstev obcí, který by měl mít každý zodpovědný volič před vstupem do volební místnosti nastudovaný. Z vlastní zkušenosti ale vím, že tomu tak u drtivé většiny voličů nebývá. A není se čemu divit, jedná se totiž o docela nudné právníkové čtení. Pravidla voleb do obecních zastupitelstev jsou navíc poměrně složitá, a proto jsem se rozhodl připravit jejich stručné a snad i srozumitelné shrnutí.

Volby do obecních zastupitelstev svolává prezident nejpozději devadesát dní před jejich konáním. Letos byly volby svolány na 10. a 11. října. V pátek budou volební místnosti tradičně otevřeny od 14 do 22 hodin, v sobotu potom od 8 do 14 hodin. V našem volebním obvodu budou navíc letos spojeny také s volbami do Senátu Parlamentu ČR. Právo volit má každý, který je v obci přihlášen k trvalému pobytu, nebyl zbaven svéprávnosti a aspoň druhý den voleb dosáhl věku 18 let. Každý volič má také právo do obecního zastupitelstva kandidovat. Ně-

kteřá zaměstnání se však s výkonem funkce obecního zastupitele vylučují.

V týdnu před volbami dostanou občané do svých schránek volební lístky s kandidátkami jednotlivých volebních stran. Volební lístky budou ale k dispozici také ve volební místnosti. A jak budou jednotlivé kandidátky vypadat? Budou na nich uvedeny názvy kandidujících stran, dále o jaký typ kandidátek se jedná (nezávislý kandidát, politická strana či hnutí, sdružení nezávislých kandidátů, koalice politických stran a hnutí, sdružení politické strany nebo hnutí a nezávislých kandidátů) a jména jednotlivých kandidátů doplněná informacemi o jejich věku, povolání a stranické příslušnosti. Počet kandidátů jedné volební strany nesmí převýšit počet zastupitelů obce, což je v Ochozi devět.

A jakým způsobem je možné volit? Každý volič bude mít k dispozici devět hlasů. Může tedy označit buď celou kandidátku, v tom případě získává tato volební strana devět hlasů, případně jednotlivé kandidáty (maximálně devět) z různých volebních stran, potom získají jednotlivé strany tolik hlasů, kolik označíte kandidátů na jejich kandidátkách. Třetí možností je označit celou kan-

didátku a několik kandidátů z jiných stran. Potom dostanou vaše hlasy volební strany, u kterých jste označili kandidáty, a zbývající hlasy do devíti získá volební strana, u které označíte celou kandidátku. Jednotlivé hlasy budou u této kandidátky přiděleny kandidátům podle jejich pořadí na kandidátce. Například pokud zakřížkujete celou kandidátku „A“ a hlas dům také dvěma kandidátům z kandidátky „B“ a jednomu z kandidátky „C“, tak kandidátka „A“ získává šest hlasů (preferenční hlasy získává prvních šest kandidátů v pořadí), kandidátka „B“ získá dva hlasy a kandidátka „C“ jeden hlas. Je nutné si uvědomit, že vaše hlasy dáváte nejen jednotlivým kandidátům, ale primárně jednotlivým volebním stranám. O přidělení jednotlivých mandátů konkrétním kandidátům se rozhoduje podle dalších pravidel.

A jaká jsou tedy pravidla pro přidělování jednotlivých mandátů v zastupitelstvu? Mandáty nejsou přidělovány poměrným systémem, ale podle následujícího klíče: Volebním stranám, které překročily pěti-procentní volební práh, jsou sečteny získané hlasy a následně jsou počty platných hlasů pro jednotlivé kandidátky děleny čísly 1 až 9. Takto vypočítané podíly jsou potom seřazeny podle velikosti až do počtu devíti mandátů, které mají být přiděleny. Za každý podíl obsažený v této řadě získá kandidátní listina jeden mandát. Například když pětiprocentní práh překročí tři strany, kdy strana „A“ získá 9000, strana „B“ získá 5000 a strana „C“ 3000 hlasů, bude podílová řada rozhodující o přidělení mandátů vypadat následovně: 9000 (A), 5000 (B), 4500 (A), 3000 (A), 3000 (C), 2500 (B), 2250 (A), 1800 (A), 1667 (B). Volební strana „A“ tedy získá 5 mandátů, volební strana „B“ tři mandáty a volební strana „C“ jeden mandát. Stávající systém mírně zvýhodňuje úspěšnější sub-

jekty. Účelem má být usnadnění povolebních koaličních vyjednávání.

Když tedy již víme, jakým způsobem budou jednotlivé mandáty přiděleny kandidujícím subjektům, jak zjistíme, který z kandidátů se stane zastupitelem? V případě, že jednotliví kandidáti na kandidátní listině získali přibližně stejný počet hlasů, dochází k přidělení mandátů podle pořadí na kandidátní listině. Má-li však některý z kandidátů aspoň o 10 % hlasů více, než je průměr dané kandidátní listiny, postupuje v kandidátní listině na první místo. Je-li takových kandidátů více, seřadí se na čele kandidátky v pořadí podle počtu získaných hlasů, nikoliv již podle původního pořadí na kandidátce. Původní pořadí na kandidátce rozhoduje pouze v případě rovnosti počtu získaných hlasů. Kandidáti, kteří nezískali mandát, se stávají náhradníky podle výše uvedeného pořadí. Na základě výsledku voleb a podle přidělených mandátů skládají jednotliví zastupitelé slib zastupitele a volí starostu a místostarostu (případně více místostarostů) obce. Starosta tedy není podle platných zákonů ČR volen přímo občany, ale nepřímo zvolenými zastupiteli.

Všechna tato pravidla by měl volič znát, aby se mohl odpovědně rozhodnout, komu dá ve volbách svoji důvěru. Snad vám tento článek pomohl v orientaci v poměrně složitém systému voleb do obecních zastupitelstev. A co napsat závěrem? Ať už se ve volbách rozhodnete jakkoliv, určitě přijďte volit. Vždyť právě v těchto volbách se rozhodne o složení obecního zastupitelstva, tedy zastupitelského orgánu s velkými pravomocemi, který má k občanům nejbližší.

Sběr použitých elektrozařízení po celý rok

Obec uzavřela smlouvu o zajištění zpětného odběru použitých elektrozařízení s kolektivním systémem ELEKTROWIN. Pro občany naší obce to znamená možnost uložit nepotřebné elektrozařízení kdykoliv do nově zakoupeného skladového kontejneru. Nemusíte tak skladovat nepotřebná elektrozařízení ve svých domácnostech a čekat na jarní nebo podzimní sběr nebezpečného odpadu. Skladový kontejner je umístěn v ohradě za hasičkou. Po telefonické domluvě s obecním úřadem bude se zájemci o tuto službu dohodnut termín umístění nepotřebného elektrozařízení do kontejneru.

Co vše lze do kontejneru dovézt

Velká chladicí zařízení, chladničky, mrazničky a jejich kombinace, mrazničky, ostatní velká zařízení používaná pro chlazení, uchování a skladování potravin, klimatizační zařízení s obsahem regulovaných látek s výjimkou splitových jednotek.

Velké spotřebiče

Práčky, sušičky, myčky nádobí, pečící zařízení, sporáky, plotny, ostatní velká zařízení používaná k vaření a jinému zpracování potravin, elektrická topidla, elektrické radiátory, ostatní velká zařízení pro vytápění místností, lůžek a sedacího nábytku, elektrické ventilátory, ostatní ventilační a odsávací zařízení, ostatní velké spotřebiče z domácnosti výše neuvedené, vrtačky, pily, zařízení pro soustružení, frézování, broušení, drčení, řezání, sekání, stříhání, vrtání, děláni otvorů, ražení, skládání, ohýbání nebo podobné zpracování dřeva, kovů a dalších materiálů, nástroje pro nýtování, přibíjení nebo šroubování nebo pro odstraňování nýtů, hřebíků, šroubů nebo pro podobné účely, ná-

stroje pro pájení, svařování nebo podobné použití, zařízení pro postřik, šíření, rozptyl nebo zpracování tekutých nebo plynných látek jinými způsoby, nástroje pro sečení nebo jiné zahradnické činnosti, ostatní elektrické nástroje s rozměry většími než 40x80x50 cm.

Malé spotřebiče

Vysavače, čistící stroje na koberce, ostatní zařízení pro čištění, zařízení používaná k šití, pletení, tkaní a jinému zpracování textilu, mikrovlnné trouby, žehličky a jiné spotřebiče používané k žehlení, mandlování a další péči o oděvy; topinkovače, fritovací hrnce, mlýnky, kávovary a zařízení pro otevírání nebo uzavírání nádob nebo obalů, elektrické nože; spotřebiče pro stříhání vlasů, sušení vlasů, čištění zubů, holení, masáže nebo jinou péči o tělo; hodiny, budíky a zařízení pro účely měření, indikace nebo registrace času; váhy, ostatní malé domácí spotřebiče výše neuvedené; vrtačky, pily, zařízení pro soustružení, frézování, broušení, drčení, řezání, sekání, stříhání, vrtání, děláni otvorů, ražení, skládání, ohýbání nebo podobné zpracování dřeva, kovů a dalších materiálů; nástroje pro nýtování, přibíjení nebo šroubování nebo pro odstraňování nýtů, hřebíků, šroubů nebo pro podobné účely; nástroje pro pájení, svařování nebo podobné použití, zařízení pro postřik, šíření, rozptyl nebo zpracování tekutých nebo plynných látek jinými způsoby; nástroje pro sečení nebo jiné zahradnické činnosti; ostatní elektrické a elektronické nástroje z domácnosti výše neuvedené.

*Vlastimil Čoupek
starosta obce*

Projekt „Sociálně-právní ochrana dětí pro obec s rozšířenou působností Šlapanice“

Dne 29. května 2014 se konal KULATÝ STŮL v budově Městského úřadu Šlapanice na téma „Spolupráce orgánů sociálně právní ochrany dětí se školskými subjekty“. Kulatý stůl se uskutečnil první v pořadí a realizaci organizovaly pracovnice sociálního odboru OSPOD (oddělení péče o děti a oddělení sociální prevence) v rámci projektu Sociálně-právní ochrana dětí pro obce s rozšířenou působností Šlapanice. Pozváni byli ředitelé a výchovní poradci všech základních škol a gymnázií v obcích správního obvodu Šlapanice, kteří se dostavili v hojném zastoupení. V poutavých prezentacích pracovnice sociálního odboru zmínily zákonné normy

orgánů sociálně právní ochrany, podaly informace o spolupracujících institucích, přiblížily metodu případové konference a především předestřely příklady dobré praxe a poukázaly na možnosti úzké vzájemné spolupráce OSPOD se školami a školskými zařízeními.

V říjnu 2014 je naplánované druhé setkání u Kulatého stolu, kde se bude OSPOD věnovat tématu Záškoláctví, týraných dětí a úvodu do drogové problematiky dětí.

Dana Zedníková, vedoucí oddělení sociální prevence MÚ Šlapanice

Společenská kronika

V příštích dnech oslaví životní jubileum tyto občané naší obce:

| | |
|--------------------|--------|
| Miloslav Suchý | 75 let |
| Božena Fronková | 70 let |
| Helena Suchomelová | 70 let |
| Jaroslav Smílek | 85 let |
| Milada Vašíčková | 90 let |
| Marie Rozsypalová | 70 let |
| Irena Dofková | 70 let |
| Miroslav Dofek | 70 let |
| Petr Lízal | 70 let |
| Jaromír Petlach | 90 let |
| Zdeňka Nohelová | 75 let |
| Alžběta Chylová | 90 let |

Přejeme jim do dalších let hodně štěstí, zdraví, přátelství a příjemných okamžiků s blízkými lidmi.

Redakce

Colemans
materiály pro střechy a fasády

„Poradím Vám s každou střechou, fasádou a izolací“

„Je to jednoduché, přijedu k Vám, zaměřím objekt, navrhu optimální řešení, spočítám cenu a když se Vám to bude líbit, rád vše dodám.“



Nakupte u Colemanu a zapojte se do soutěže Smršť výher. Jen Coleman Vám vrátí za Vaše nákupy zpět až 20.000 Kč. Jen v Colemanu vyhrává každý zákazník.

Za své nákupy získáváte body - COLY a za ty můžete u nás nakoupit zdarma materiál z naší nabídky.



Nejkvalitnější česká pálená krytina se zárukou 33 let!
Pouze v Colemanu za exkluzivní cenu od 16,99 Kč/ks (vč.DPH)



Odvaděč vody do sudu
Cena od 134 Kč/ks vč. DPH za odvaděč vody pozinkovaný 80mm

Pouze pro držitele věrnostních karet cena od 127 Kč/ks vč. DPH.

V nabídce i jiné průměry a materiály (lakovaný pozink, měď, titanizek, hliník)



Jen v Colemanu nakoupíte kvalitní řezivo a ještě ušetříte. Např. latě 40x60 mm, impregnované za nejlepší cenu na trhu. Exkluzivní cena 16 Kč/bm vč. DPH. Ihned k odběru!
Dále v nabídce: prkna, hranoly, OSB desky, palubky



Váš poradce: Karel Studnička, mobil: 725 675 622

OBCHODNÍ CENTRUM BRNO,

Moravská 224/98, 619 00 Brno-Průžovice, tel.: 547 214 950

ředitel obchodního centra Ing. Jiří Dolníček, mobil 725 675 616

www.coleman.cz

prodáváme i na internetu - <http://e.coleman.cz>

Výrobky těchto partnerů u nás nakoupíte výhodněji.

BRAMAC
STŘECHA NA CELÝ ŽIVOT

ROCKWOOL
TEPELNĚ A PROTIPOŽÁRNÍ IZOLACE

SATJAM
střechy · okapy · trapězy

TONDACH
střeška dělá dům



Ochozští vedoucí, roveři a rangery na skautském táboře ve westernovém stylu



Závod pneumatik v celotáborové hře

Ochozská chasa Vás srdečně zve na tradiční

Svatováclavské hody

dne 27. září 2014 v Ochozi u Brna

13:00 - požehnání hodům

13:30 - krojovaný průvod výjde od Orlovny

16:00 - taneční vystoupení na návsi

16:30 - zpěvy a tance pod májou

20:00 - hodová zábava na Orlovně

20. září 2014 - krojované zvaní na hody

K tanci a poslechu zahraje

dechová kapela Šardičanka a cimbálová muzika Lišňáci

OCHOZSKÝ ZPRAVODAJ

**informace občanům
obce Ochoz u Brna**

Vychází čtvrtletně
Ročník XIX – Srpen 2014

Evidenční číslo přidělené
Ministerstvem kultury ČR: E 10075

OCHOZSKÝ ZPRAVODAJ

Informace občanům obce Ochoz u Brna

Vychází čtvrtletně

Ročník XIX – Srpen 2014

Vydává obec Ochoz u Brna

tel. 544 212 720, fax: 544 216 390

Odpovědný redaktor: Ondřej Mlejnek, zpravodaj@ochozubrna.cz

Redaktoři: Gabriela Hrazdírová, Hana Šedá

Technická redakce: Jakub Vaculík

Foto: redakce a autoři článků, pokud není uvedeno jinak

Tisk: OLD PRINT, s. r. o., Kulkova 8, Brno

Časopis je vydáván podle stanov schválených Zastupitelstvem obce Ochoz u Brna. Za věcnou správnost příspěvků odpovídají autoři. Redakce si vyhrazuje právo příspěvky upravovat, případně i neuveřejnit. Nevyžádané rukopisy se nevracejí. Toto číslo vyšlo 3. 8. 2014, náklad 450 výtisků. ZDARMA.

Uzávěrka příštího čísla je 15. 10. 2014.

<http://www.ochozubrna.cz>